Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Egalité comportant une inconnue

Partie 1

Sur la balance en équilibre, les deux CD ont
la. méme masse notée M, exprimée en
grammes.

Ecrire une équation traduisant ’équilibre de
cette balance. Que faire pour déterminer la
masse d’un des CD ?

Partie 2

Sur la balance en équilibre, les trois DVD
ont la méme masse notée M, exprimée en
grammes.

Ecrire une équation traduisant I’équilibre de
cette balance. On retite un DVD sur chacun
des deux plateaux de la balance. Ecrire une
équation traduisant le nouvel équilibre
obtenu. Que faire pour déterminer la masse
d’'un des DVD ?

Partie 3
. ®
2 ! o
Sur la balance en équilibre, les balles @ 109 50
ont toutes la méme masse notée M, 2"‘\.-;’-\. l

exprimée en grammes. o - -
Ecrite une équation  traduisant ué ‘ 100 sig

Iéquilibre de la premicre balance. l“\.-'-j(--\.,- ]

Que fait-on a la premicere étape ? ; . ===

' -
£ < ! etape 2

Ecrite une équation  traduisant
Iéquilibre de la deuxi¢me balance. ..& M_‘.

Que fait-on a la deuxiéme étape ? 2

H ‘ . : éiape 3 T
Ecrite une équation  traduisant Sz rpvde 4 elape 3
I’équilibre de la troisieme balance. +

~

Que fait-on a la troisieme étape ?

Ecrite une équation  traduisant
Iéquilibre de la quatricme balance.
Quelle est la masse d’une balle ?

Partie 4

« Je pense a un nombre, je le multiplie par 2, j’ajoute 10 et yobtiens 16 ». Quel est ce nombre ?
« Je pense a un nombre, je le multiplie par 6, j’enleve 2 et jobtiens 22 ». Quel est ce nombre ?
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Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Résolution d’une équation

Partie 1

Sur la balance en équilibre, les trois stylos
ont la méme masse notée M, exprimée en
grammes.

Ecrire une égalité traduisant I’équilibre de
cette balance. Résoudre I’équation ainsi
obtenue. Quelle est la masse d’un stylo ?

Partie 2

Sur la balance en équilibre, les quatre verres
ont la méme masse notée M, exprimée en
grammes.

Ecrire une égalité traduisant I’équilibre de
cette balance. Résoudre I’équation ainsi
obtenue. Quelle est la masse d’un verre ?

Partie 3

On cherche a déterminer la valeur de X,
exprimée en centimeétres, pour laquelle le
périmetre du rectangle est égale a 26 cm.

Ecrire une égalité modélisant le probléme.
Résoudre I’équation ainsi obtenue. Quelle est
la valeur de X ?

Partie 4

Dans le triangle ci-contre, on cherche a
déterminer la valeur de X, exprimée en

degtés.

Ecrire une égalité modélisant le probleme.
Résoudre I’équation ainsi obtenue. Quelle
est la valeur de X ? En déduire la nature
du triangle considéré.

Partie 5

On cherche a déterminer la valeur de X pour

laquelle le parallélogramme est un losange.

Ecrire une égalité modélisant le probleme.

Résoudre I’équation ainsi obtenue.
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Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Des erreurs a corriger

Situation 1

On propose ci-contre la résolution de

I'équation 4X+3=-5 d’inconnue X.

Je résous Léquation d'inconnue x : 4x + 3 =<5

4x +3 -3 = -5 //
Le professeur a indiqué que le raisonnement fx =5 //
proposé ci-contre était faux. Pourriez-vous ¢x =5 /Exwx
préciser en lentourant ou se situe lerreur 7 = '_4— o
. . . , .
commise puis la corriger en résolvant : {2/5
. , L, . A =
intégralement et correctement cette équation. 7t i
Situation 2 v
6x =11 =5 —2x >
. , . e
Qn propose  ci-contre 12’1. résolution de o S ! Vi s /
I’équation 6X—11=5-2X d’inconnue X. >
4x —11=35 >
Le professeur a indiqué que le raisonnement —AaUX
proposé ci-contre était faux. Pourriez-vous $x =11 411 25 434
I . , /
préciser en les entourant ou se situent les deux i wte L4
erreurs commises puis les corriger en résolvant 7
intégralement et correctement cette équation. X= 1§/ ¢
/
Sitnation 3 =12
On propose ci-dessous la résolution Elise Clara
de I’équation 10x+9=6x+4 ) i
Linconnue X IO +9 -9 =6x +4-9 I0x+9~ELz6x+4~ 6y
' 10x = 6x—5 ax+9z4
fecit - - + 5 =6~ 5 Ax+9-9:4-9
Clara réussit 2 obtenir la solution 10+ 5 =k =543 '
tandis qu’Elise n’arrive pas a la 10%:+5 = 6x :'_‘\" :55
trouver. Elle n’a pourtant commis 10x ~ 5 _& i
aucune erreut. 0 10 10 x=-125
x— 0,5 = 0,6x L'équanion 10x + 9@ = &X + 4 a
Sautiez-vous préciser succinctement la  Jesanrive pas i trouver... 400G Une Unique solufion gui est
raison pour laquelle le raisonnement le nombre 1,25
d’Elise n’aboutit pas ?
Un probléme a résoudre a ’aide d’une équation
La balance proposée ci-contre est en 50
équilibre. On appelle M la masse d’un A 9
des tubes noirs posés sur les plateaux de 70 g | l 200g ‘
la  balance. Ecrire

une équation
modélisant la situation puis la résoudre.

Toutes les étapes de votre raisonnement seront détaillées et vous présenterez la solution obtenue.
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Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Résolution de problémes a ’aide d’une équation

Probléme 1

Une salle de spectacle propose une carte annuelle d’abonnement au prix de 50 €. Cette carte
permet de bénéficier d’un tarif réduit égal a 9 € pour chaque spectacle. ’'un des spectateurs
abonné a dépensé 230 €. Déterminer le nombre de spectacle auquel cette personne a assisté.

Probléeme 2

Iéchelle de température de Fahrenheit est utilisée de nos jours aux Etats-Unis et dans certains
pays anglophones. En notant F la température en degré Fahrenheit (°F) et C la température en
degré Celsius (°C), on a la formule suivante donnant Pexpression de F en fonction de C:
F =1,8xC +32. Déterminer a quoi correspond une température de 212°F.

Probléme 3

Sauriez-vous déterminer trois entiers consécutifs dont la somme est égale a 2016 ?

Probléme 4

Un pere de trois enfants laisse en héritage 1600 couronnes. Le testament précise que I'ainé
recevra 200 couronnes de plus que le deuxiéme, et le deuxieme recevra 100 couronnes de plus

que le dernier. De quelle somme hérite chaque enfant ?

Probléme 5

LOCATION de DVD

Deux personnes sont abonnées a ce magasin. La * 2’55 le DVD
premicre personne a dépensé 60 €, la deuxieme 46 €. ; :

Pour chaque personne, déterminer le nombre de DVD i <

loués. Pour quel nombre de DVD, les deux formules ‘ x Eg]ﬁmkﬂrﬁ

sont-elles aussi intéressantes I'une que l'autre ? ' 10€ puis 2€
y le DVD

Probléme 6

Pour quelle valeur de x les deux figures (un carré et z 3
un triangle isocéle) ont-elles le méme périmeétre ?
Pour quelle valeur de x le périmetre du triangle
isocele est-il le double de celui du carré ?

Probléme 7

e Un pere est agé de 40 ans. Son fils est agé de 14 ans. Dans combien d’années I’age du
pere sera le double de I'age du fils ? Quel sera ’age de chacun d’eux a ce moment-la ?

e Un pere est agé de 34 ans. Son fils a deux ans. Dans combien d’années le pere aura le
triple de I’age du fils ? Quel sera I’age de chacun d’eux a ce moment-la ?

e «Prenez trois fois mon age dans trois ans et enlevez trois fois mon age il y a trois ans et
vous obtenez mon age actuel ». Quel est I’age de cette personne ?
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Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Plusieurs situations pour s’entrainer

Situation 1

La premicre des trois balances proposées est équilibrée. Qu’en est-il des cas deux autres ?
) (2) (32

La premicre des quatre balances proposées est équilibrée. Qu’en est-il des trois autres ?

b,

(1

Situation 2

1299

100¢g 26 B 100 g 100 g
@ru ® . EE A, EEC
o (2) (3)

Situation 3

Dans chaque cas déterminer la valeur de X. Justifier la réponse par la résolution d’une équation.

| ot —H— 24— -
(1) e 14 X — 4—5-—->
L y/ A i F A
Dy 7 15 =
27 —
(2)
Situation 4

Dans chaque cas déterminer la valeur de X. Justifier la réponse par la résolution d’une équation.
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Vdouine — Quatrieme — Chapitre 7 — Equations

Situation 5

Dans chaque cas déterminer la valeur de A. Justifier la réponse par la résolution d’une équation.

(1) _l_s'oo 350 2 25 2215

Situation 6

Dans la configuration géométrique ci-contre
déterminer la valeur de X pour laquelle le
périmetre du triangle équilatéral DEF est égal
au périmetre du carré ABCD. La réponse
sera justifiée par la résolution d’une équation.

Situation 7

Une personne achete 3 plateaux de pommes
et 5 plateaux de poires. Le plateau de poire
coute 3 € de plus que le plateau de pommes.
Cette personne paye en tout 71 €.

Quel est le prix d’un plateau de pommes ?

Proposer une résolution faisant apparaitre le
choix de I'inconnue, ’équation du probleme,
sa résolution et la réponse a la question.

Situation 8

« Bien le bonjour, Monsieur I'agent, pouvez-
vous me dite I’heure ? Mais bien sur,
répondit I'agent qui avait une réputation de
mathématicien. Ajoutez au quart du temps
depuis minuit, la moitié du temps jusqu’a
minuit et vous aurez ’heure exacte. »

Quelle heure était-il ?

Proposer une résolution faisant apparaitre le
choix de I'inconnue, I’équation du probleme,
sa résolution et la réponse a la question.
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Travail technique de résolution d’équations

Partie 1

Résoudre les équations suivantes :
2% +3=3x-5 2(x+3)=3x-5 2x+3=3(x-5)

Partie 2

Résoudre les équations suivantes :
2(x+1)=-5 5x =6(2+x) 7+3(x-1)=8 9(3-x)=-10x

Partie 3

Résoudre les équations suivantes :
5(8+2x)=2(1-x) 4—(2+3x)=—4(1+3x) 7-3(x+5)=7(2-2x)
Partie 4

Résoudre les équations suivantes :
(2x=5)(1+x)=2x(x—3) 6x* —2+(3-2x)(4+3x)=0

Partie 5

Résoudre les équations suivantes. Dans cette partie et la suivante on se rappellera de la regle
d’égalité de deux quotients: «deux quotients sont égaux si et seulement si le produit du
numérateur de 'un par le dénominateur de I'autre est égal au produit du numérateur de I'autre par
le dénominateur de I'un ». On parle de maniere plus simple de ’égalité des produits en croix.

x_3 X_g x_686 X_5 x_3 X_0o
2 4 7 3 5 4 9 2 5
5_20 —2_X —7_28 21_x -10_2 16 _x
3 X 5 15 4 X 14 2 15 X 24 6
Partie 6
Résoudre les équations suivantes :

X+3 1-2x X+3 5-2x 3-8x  —1+7x

2 3 4 3 -5 4

X+3 2+X 5-Xx Xx-3 1-2x  3+X

4 8 7 3 5 4
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Vdouine — Quatriéme — Chapitre 7 — Equations

Travail technique de résolution d’équations — Suite et fin

Résoudre les équations suivantes qui sont du type X+a=Db :

a.x+6=8 f. x-53=-32
b.t-7=3 g.v+ 15,7 =-30
c.y+11 =10 h.-54 +1= 4,85
d.l+x=-2 . xX+7=-1.2
e./-5=-3 j- y-59,7 =-100

Résoudre les équations suivantes qui sont du type axX=b :

a.3x=9 d.-2z=-8 g.-y =157
b.5y =3 e.’x=4 h.4,4z=0
C.4z=- f.v=-72 i 27x=-1,2

Résoudre les équations suivantes qui sont du type axX+b=c :

a.2x-2=2 f.6-y=-273
b.3z-10=11 g.7-3x=-22
c.l-y=0 h.5+ 6z=-11
d.1l+ 5x=-39 i. x-9=11,2
e.2+3z=9 j- 9.7y-5,7=-1,7

Résoudre les équations suivantes qui sont du type axX+b=cxx+d :

a.5x=3x+3 f.5+6x=-x-9
b.8x=12x + 4 g.1llx+3=8x+7
c.4-7y=10y h.55x+15=9x+6

d7x+1=-4-x i. 7-33x=2x-9,7
e.2+3x=7-3x jo 51-x=-8x+1,7

Développer les expressions puis résoudre les équations suivantes :

a.4(x+5)=10x + 3
b.3(x-2) = 6(x + 4)
C.7x-(5x+3)=5(x-3)+ 2
d.7(n+2)-3=25-(3n+4)
e.4y + 3(4y-2)=3(y + 1)
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